

《穿越圣经》

俄巴底亚书导读：俄巴底亚书的要旨表明神会审判那些伤害祂子民的人

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了彼得后书 3:8-18 的内容，让我们先来重温一下。

彼得后书 3:8-18 说：“亲爱的弟兄啊，有一件事你们不可忘记，就是主看一日如千年，千年如一日。主所应许的尚未成就，有人以为他是耽延，其实不是耽延，乃是宽容你们，不愿有一人沉沦，乃愿人人都悔改。但主的日子要像贼来到一样，那日，天必大有响声废去，有形质的都要被烈火销化，地和其上的物都要烧尽了。这一切既然都要如此销化，你们为人该当怎样圣洁，怎样敬虔，切切仰望神的日子来到。在那日，天被火烧就销化了，有形质的都要被烈火熔化。但我们照他的应许，盼望新天新地，有义居在其中。亲爱的弟兄啊，你们既盼望这些事，就当殷勤，使自己没有玷污，无可指摘，安然见主；并且要以我主长久忍耐为得救的因由，就如我们所亲爱的兄弟保罗，照着所赐给他的智慧写了信给你们。他一切的信上也都是讲论这事。信中有些难明白的，那无学问、不坚固的人强解，如强解别的经书一样，就自取沉沦。亲爱的弟兄啊，你们既然预先知道这事，就当防备，恐怕被恶人的错谬诱惑，就从自己坚固的地步上坠落。你们却要在我们主—救主耶稣基督的恩典和知识上有长进。愿荣耀归给他，从今直到永远。阿们！”

在这段经文中，彼得告诉我们：当信徒面对逼迫或等候拯救的时候，总是觉得神的工作很缓慢，其实神并不是拖延，只不过是按我们的时间表行事而已。基督正在等待，希望更多罪人悔改归向祂。我们不能光坐着等候主再来，而要知道时间非常紧迫，有许多重要的工作要我们去做。因此我们既要有长远的事奉计划，又要天天警醒，随时作好准备，如同基督今天就回来一样。

彼得在经文中描述了“主的日子”到来时的情形。读到这里，有人或许会说：“天地必废去，万事随风逝，我心所爱的，其实不过是过眼云烟，那么，我该怎么办呢？”其实，“主的日子”就是神审判大地的日子，也是基督再来的日子。对不信的人来说，这日子是突然而且可怕的，但对于过着敬虔生活、警醒等候的信徒来说，这日子则是一个盼望已久、欢喜快乐的日子。我们既知道世界将要被焚，就应该把信心放在那永恒的事物上，不要被世上的财物所缠累。你是花去大部分时间来积攒地上的财产，还是努力培养像基督的品性呢？

根据以赛亚书 66:22，以及启示录 21-22 章的记载，神对人的计划并不是拆毁，而是重建。神要用火洁净天地，继而建造新天新地。信徒可以欢欣地等候这事的成就。

读罢彼得后书，有人或许会发出疑问：“如果主明天就来，我真的可以做到无可指摘地见主面吗？”其实，对于虔诚信守真道且忍耐到底的基督徒而言，根本不需要担心这个问题。我们不要因为基督还未回来就变得闲懒、自满，相反，我们应该在主再来的热切盼望中好好生活。当主再来的时候，你希望自己正在做什么呢？现在就按照神的期望过每天的生活吧。

彼得写这封信的时候，保罗的书信早已享负盛名。要留意彼得将保罗书信里的话视为圣经的一部分，可见初期教会已相信保罗的书信都是神所默示的。

彼得、保罗虽不同，但他们所说的却大有关连。彼得和保罗的背景、性格截然不同，他们教

导真理的角度也不同。保罗强调拯救乃是神的恩典，而非因遵行律法；彼得则较为喜欢谈基督徒的生活和事奉。但他们没有互相抵触，反而彼此尊重。假教师企图歪曲保罗的教训，作为宽容不法之事的依据。无疑这类教训使假教师大受欢迎，因为人人都喜欢令自己的私欲变得合法，但是这完全违反了保罗的教导，保罗可能也料到会出现类似的假教师，所以他在罗马书 6:15 中写道：“这却怎么样呢？我们在恩典之下，不在律法之下，就可以犯罪吗？断乎不可！”彼得警告他的读者，要防备这些假教师的错谬，就要在恩典中成长，更多认识基督。我们认识耶稣越多越深入，假教师就越难诱惑我们。

彼得在彼得后书的开头就点明了这封信的要点。他鼓励读者在救主的恩典和知识上都要长进，更深地认识神，这是抵挡假教师最重要的武器。无论我们在属灵的路途上走到哪一步，也不论我们的信心有多成熟，这个邪恶的世代都不断向我们的信仰挑战，我们仍然需要多方面不断成长，更多亲近神，才可以在任何环境下都站立得稳，为真理打美好的胜仗。

到此，我们就完成了彼得后书所有章节的领略与纵览。结束了这一站新约圣经彼得后书的游览历程后，从今天的节目开始，我这个圣经导游，将继续带领大家，随着我们这辆圣经巴士，开启下一站旧约圣经俄巴底亚书的研读历程，希望这段新的穿越圣经之旅会让你更加期待，并带给你更多的惊喜与得着。

俄巴底亚这个名字，希伯来原文的意思是“耶和华的仆人”。但是我们对他的背景一无所知，只知道他是写先知书的四位先知之一。另外三位先知是哈巴谷、哈该和玛拉基。我们对这四位先知所知甚少。俄巴底亚就像代笔写先知书的人一样，我们只知道有这个人，却不认识他。俄巴底亚活着的时候和他的名字一样，是耶和华的仆人。他没有可夸的族谱，也没有可吹嘘的事迹和经历。俄巴底亚不突显自己，他必须透过行为来证明他是个仆人。俄巴底亚只是圣经中，一卷重要的先知书的作者。有一位学者曾这样说：“神只要让世人知道他的名字，以及他写了这卷简短的先知书。”俄巴底亚书是篇幅很短的先知书，但是在圣经中，这卷书就像一颗炸弹一样，虽然渺小，却带出强而有力的信息。

关于这卷书，最难的是要找出俄巴底亚是在以色列国历史中，哪一个时段说预言的。有人说这卷书的写作时间大约在主前 887 年，约兰和残忍的亚他利雅作王期间；也有学者认为应该是在约沙法作王的时候。虽然俄巴底亚这个名字出现在经文中，但是这个名字在当时很普遍，可能这个俄巴底亚和写先知书的俄巴底亚不是同一个人。还有几位学者认为这卷书可能是在主前 587 年写的，俄巴底亚和耶利米可能是同一个时代的人。整个问题的关键似乎是在 11 节，经文说：“当外人掳掠雅各的财物，外邦人进入他的城门，为耶路撒冷拮据的日子，你竟站在一旁，像与他们同伙。”有两种可能，如果不是在发生这事之前写下的预言，就是在发生之后写下当作历史记录。当然最合常理的解释，就是接受是历史纪录，而不是预言，那么，俄巴底亚书是在主前 587 年左右，以色列人被掳到巴比伦之后，也就是先知耶利米服事期间写的。以东这个小小的国家是这篇简短先知书的主题。关键的经文是 6 节，经文记载：“以扫的隐密处何竟被搜寻？他隐藏的宝物何竟被查出？”

俄巴底亚书是旧约里最短的一卷书，全书只有二十一节。很多人认为可以不必研读这卷书，即使在圣经中省略了这部分，也没什么关系。可是虽然这卷书很短，但不表示它不重要，或没有太大的意义。就像其他的小先知书一样，书中的信息具有很重要的地位，是很贴切的、很实际的，而且是强而有力的。这卷书所传达出来的信息，很适合今天的时代。所谓的小先知书并不是死火山，反而各具独特的作用；这些小先知书不像冷却的灰烬，而是不断地喷出火热的岩浆。俄巴底亚书发出预言以东这个小国家，要受到毁灭性的审判。

俄巴底亚书 1 节记载：“俄巴底亚得了耶和华的默示。论以东说：我从耶和华那里听见信息，

并有使者被差往列国去，说：起来吧，一同起来与以东争战！”

“默示”原来是指在异象中显现给先知的内容，后来指神传达给先知的所有旨意。民数记 24:4 记载：“得听神的言语，得见全能者的异象，眼目睁开而仆倒的人说：”民数记 24:16 记载：“得听神的言语，明白至高者的意旨，看见全能者的异象，眼目睁开而仆倒的人说：”撒母耳记上 3:1 记载：“童子撒母耳在以利面前事奉耶和华。当那些日子，耶和华的言语稀少，不常有默示。”“耶和华说”这是神默示时所使用的表达方式。约珥书 1:1 记载：“耶和华的话临到毗土珥的儿子约珥。”以东原是雅各的兄弟以扫的别名，但在这里则指他的后代。他们原与以色列有血缘关系，后却成了以色列民族最残忍的仇敌。阿摩司书 1:11 记载：“耶和华如此说：以东三番四次的地犯罪，我必不免去她的刑罚；因为她拿刀追赶兄弟，毫无怜悯，发怒撕裂，永怀忿怒。”

俄巴底亚很直接地、开门见山地说，这是神亲自给他的异象。俄巴底亚是谁？正如我在引言中所说，他是小先知书中的一位作者，我们对这位先知一无所知。他的名字在以色列很普遍，是“耶和华的仆人”的意思。“耶和华神论以东说”，以东是这卷小先知书的主角，我们要看创世记来确定以东的身分。创世记提到以扫的后代，请看创世记 36:1，经文说：“以扫就是以东，他的后代记在下面。”再看创世记 36:8-9，经文说：“于是以扫住在西珥山里；以扫就是以东。以扫是西珥山里以东人的始祖，他的后代记在下面。”这就是我们在这里所看到的记载，圣经重复了三次。虽然我确定摩西不知道这件事，但是神的灵知道，神强调：以扫就是以东，以东就是以扫；以东人就是以扫的后代，正如以色列人是雅各的后代一样。

以扫的故事就是双胞胎弟兄的故事，他们是以撒和利百加的儿子。这两个男孩是个性完全不同的双胞胎。创世记 25:22-23 记载利百加快要生下这一对双胞胎了，经文说：“孩子们在她腹中彼此相争，她就说：‘若是这样，我为什么活着呢（或译：我为什么如此呢）？’”她就去求问耶和华。耶和华对她说：两国在你腹内；两族要从你身上出来。这族必强于那族；将来大的要服事小的。”一开始，这对小兄弟就彼此相争。以扫是户外型的人，喜欢打猎；雅各宁愿待在家里煮东西吃，喜欢穿妈妈的围裙。可是雅各拥有以扫所没有的属灵洞察力。以扫是个属肉体的人，不在乎属灵的事。他轻看长子的名分，宁愿用长子的名分向雅各换取一碗红豆汤。创世记 25:30-34 记载：“以扫对雅各说：‘我累昏了，求你把这红汤给我喝。’因此以扫又叫以东（就是红的意思）。雅各说：‘你今日把长子的名分卖给我吧。’以扫说：‘我将要死，这长子的名分于我有什么益处呢？’雅各说：‘你今日对我起誓吧。’以扫就对他起了誓，把长子的名分卖给雅各。于是雅各将饼和红豆汤给了以扫，以扫吃了喝了，便起来走了。这就是以扫轻看了他长子的名分。”他不是因为饿昏了才出卖长子的名分；也不是因为以撒家中没有东西可以吃，只好出卖长子的名分；而是因为他充满了肉体的欲望，为了一时兴起的念头，心甘情愿地把属灵继承权交出去了。有长子名分的人可以和神交通，他是他家中的祭司，是与神有约的人，是和神有关系的人。以扫的意思是：“我宁愿喝一碗汤，也不想和神有关系。”对今天的信徒，正好说明了一个很重要的真理。这也是基督徒的光景。一个信徒在自己的内心有两种不同的性情，这两种性情彼此相争，互相敌对。在加拉太书 5:17，保罗说：“因为情欲和圣灵相争，圣灵和情欲相争，这两个是彼此相敌，使你们不能做所愿意做的。”这就是每个信徒身上的两种性情，新生命和老我，彼此为敌。以扫象征肉体，是老我的性情；雅各象征属灵，有新的性情。以东这个名字是“红”或“晒伤”的意思。当一个人的皮肤被晒伤了，就会出现红肿。被晒伤的人，象征不能吸收天上的光，他会被晒伤。天上的光若不救你，就会把你晒伤。你如果不能吸收天上的光，就会被晒伤，这是不变的事实。以扫代表肉体，后来成为以东；雅各成为以色列，是与神同在的王子，代表属灵的人。

看完旧约第一卷书有关以扫的部分之后，现在我们来看旧约最后一卷书，读这段不可思议的

话，玛拉基书 1:2-3 记载：“耶和华说：‘我曾爱你们。’你们却说：‘你在何事上爱我们呢？’耶和华说：‘以扫不是雅各的哥哥吗？我却爱雅各，恶以扫，使他的山岭荒凉，把他的地业交给旷野的野狗。’”神说：“我爱雅各，憎恶以扫。”这很奇怪，因此立刻引发一个问题。有一次，有一个学生问一位教授：“我不明白为什么玛拉基书说神憎恶以扫。”教授回答说：“年轻人，我对那节经文也不太明白，但我的问题和你不一样。我可以明白为什么神憎恶以扫，但是不明白神为什么爱雅各。”俄巴底亚这一卷书之所以这么重要，是因为在圣经中，只有从这一卷书能让我们看到神憎恶以扫的原因。

一位很重要的希伯来文学者，是这样翻译俄巴底亚书 6 节的，他说：“以扫的东西为什么会被抢夺一空呢？”换句话说，这是第一次公开地让你看个仔细。俄巴底亚不仅将显微镜的焦点放在以东身上，俄巴底亚自己就是神的显微镜！请一起来看显微镜吧。你看这个以扫，他被不断放大了，由以扫生出了二十五万个小以扫，就是以东。摄影师拍了一张缩小的照片，然后放大，说：“我把照片放大了。”俄巴底亚书就是以扫“放大”了的照片。当你为轮胎的内胎充气的时候，你才会发现里面有一个很小的破洞。除非你先替内胎充气，否则你不会发现有破洞。同样的，只有当俄巴底亚把以扫放大，你才能看见他生命中的污点，你才能明白神为什么会说神憎恶以扫。一开始，只是皮肤上有个小小的肿块而已，现在肿块急速恶化，变成了发炎的肿瘤。原本渺小的以扫，现在变成十万倍大的国家。一开始，神并没有说神憎恶以扫。神要等到以扫变成一个国家之后，才显明神为什么憎恶以扫。神从来没有说祂憎恶以扫，喜爱雅各，直到旧约最后一卷书，神才表态。这两个人变成了两个国家，也就是以东和以色列。好几个世纪以来，神大大地使用以色列。以色列生了摩西、约书亚、撒母耳、大卫、希西家、尼希米、以斯拉这些后裔。但是以扫后代所建立的国家，成为不信神的国家。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！